

李叶青
——思路清晰的博士企业家

1964年2月出生,武汉理工大学博士生导师,正高职高级工程师。历任武汉理工大学硅工系教授、团委副书记、华新水泥厂中心化验室助理工程师、石灰石矿副矿长、扩改办副主任、扩建指挥部技术处处长、华新水泥厂副厂长、华新水泥股份有限公司董事、副总经理、总经理、党委副书记、党委书记。现任华新水泥股份有限公司董事、党委书记、总裁。

1999年,凭借着在工作中所展现出来的激情和智慧,年仅35岁的李叶青成为华新的掌舵人。10年来,在这位温文尔雅的博士企业家领导下,华新公司以高于此前7-8倍的速度高速发展,新建项目投资一个,建成一个,见效一个,形成了较好的发展态势,水泥产量、销售收入、利润等主要经济指标连续多年超越历史最好水平,让百年企业焕发出勃勃生机与活力,不断实现新的历史跨越。截止到2009年底,华新水泥年产能已突破5000万吨,总资产140亿元,营业收入近百亿元,成为100年来始终屹立在中国水泥行业前列的企业,受到中央等各级领导的高度评价。

一本“家谱”展示了华新的历史和荣光。1907年,为修建粤汉铁路,湖广总督张之洞在湖北公开招标兴建水泥厂。经慈禧太后御批,一条日产200



吨的水泥生产线应运而生。发展到50年代,华新水泥的生产规模被毛泽东主席誉为“远东第一”,华新也赢得了“中国水泥工业摇篮”的美名。

1987年10月,充满激情和理想的李叶青,毅然放弃在武汉工业大学任教来到华新。1999年3月,华新采取定向募集方式在国内首次引进战略投资者,向当时世界上最大的水泥生产厂商——瑞士豪西蒙公司发行7700万B股。由此,豪西蒙持有华新水泥23.4%的股份,成为公司第二大股东。

这是一次全新的尝试和创造。有人大骂李叶青是“败家子”,有人指责李叶青“引狼入室”。但李叶青有着更深层次的思考:华新要想更进一步,必须与国际接轨。

在经济全球化大潮冲击下,中国水泥制造业必将面临新的洗牌,一直走在思想解放和时代大潮前列的李叶青,为让华新的寿命存续二百年、三百年,正在指挥发起凌厉的“新世纪攻势”。

杨伯华
——追求过硬、进取无限

男,汉族,湖南攸县人。1958年10月出生,1978年9月—1982年8月在中南矿冶学院金属材料系粉冶专业学习,高级工程师,曾任株洲硬质合金厂车间主任、分厂副厂长、分厂厂长兼党委书记等职,1998年1月任株洲硬质合金厂副厂长,1999年主持全厂行政工作,同年11月任厂长。2002年6月株洲硬质合金厂整体改制为株洲硬质合金集团有限公司后,任董事长兼总经理,2006年10月任董事长、党委书记。杨伯华是株洲市第九次党代会代表、湖南省第八次、第十九次党代会代表、中国共产党第十六次全国代表大会代表。先后荣获株洲市“优秀企业家”、湖南省“优秀企业经营者”、“全国有色金属行业劳动模范”、“株洲市劳动模范”、“第四届湖南杰出经济人物”、中国有色系统“2004年度最具影响力人物”以及“2009年度湖南省新型工业化十大领军人物”、“2010年全国优秀企业家”等荣誉称号。



突出贡献:杨伯华先生于1999年全面主持株洲硬质合金集团有限公司行政工作,在认真分析国内外经济形势和行业发展态势的基础上,他提出了“两头三化四提升”的发展战略,并带领公司全体干部员工以振兴中国钨业为己任,发扬“追求过硬、进取无限”的企业精神,以“打造国际知名品牌,跻身硬质合金强势企业”为目标,极力走新型工业化发展之路。“钻石牌”商标1999年被国家工商行政管理局认定为中国驰名商标,“钻石牌”硬质合金于2007年被国家技术监督局评为“中国名牌”产品。

百度贴吧访问量一年翻番
未来筹备媒体化运作

日前,据百度贴吧事业部总经理舒迅透露,贴吧在过去一年里已实现访问量翻番,未来贴吧将进一步强化媒体属性。

舒迅表示,贴吧所有内容均由用户产生,现已成为全球最大的中文互动媒体。据了解,此前贴吧已经开始尝试媒体化运作,今年上线了小说频道、电子杂志吧刊等新型媒体产品。

有业内人士分析指出,贴吧的

ZHIYEJINGLIREN

职业经理人

经理日报

THE MANAGER'S DAILY

职业风标 | Zhiye Fengbiao

黄光裕之后 创始人如何“面对”职业经理人

□尚希

“陈黄之争”尘埃落定,但留给中国所有民营企业家思考的问题却刚刚开始。

作为企业的创始人是否应该大权紧握,而职业经理人该不该越俎代庖?这场历经月余的争端,也给中国所有的民营企业上了一课。

该不该选择职业经理人?

这其实是两方面共同的困惑。

此轮对决中,陈晓的胜出,让企业家们不得不思考究竟能否将一手创办的商业王国交付于他人之手。

“我接触过很多企业创始人与职业经理人在公司治理中,因为利益而反目成仇,最后甚至动用其他非法的手段来解决的事例。这样的现象在中国非常普遍,也是引发我们思考的一点。”9月28日,企业战略专家姜汝祥告诉记者,当国美控制权争端通过法制手段来解决时,对于中国的企业是一种更好的警示作用。

“这次事件肯定会让企业家有所担忧。”江苏新日电动车股份有限公司副总经理胡刚表示,“为了防止职业经理人对企业创始人利益的侵害,目前,在美国的公司章程中,已经加入了创始人保护条款。这种创始人保护条款正是中国民企急需引进的。”

当这场争端愈演愈烈之时,不乏一



些民营企业家公开表示自己不敢再选择职业经理人,原因也多是怕重走黄光裕的老路。

但这终究不是一个可以概而论的问题,依文企业集团董事长夏华在接受采访时则表示,“相比更多的中国企业来说,黄光裕和陈晓的组合具备一定的特殊性,正是根源上的一些问题令得此次事件并不具有普遍意义,企业也不应该受到这样非典型案例的影响。”她认为,中国的企业家大多属于创业型,而职业经理人的介入则会让企业的财富更加稳固地建立、壮大。

在她看来,这场争端如果带来的对职业经理人的质疑,则不利于中国民营企业的健康发展。

创始人也需要“职业化”

“撇开国美不谈,中国民营企业家的通病是创造了一个公司就必须控制这个公司。不但要获得利益还要获得控制权。”中国社科院研究生院副院长、公司治理专家文学国告诉记者,“其实目前对黄光裕来说,利益也是摆在第二位,控制权才最重要。”

当然,中国企业家的财富积累模式不同于欧美的企业家,这也造成在面对自己一手创办的企业时,中国企业家饱含了更多的“亲情”。如果这是内因的话,中国职业经理人市场的不成熟则是导致企业家慎用职业经理人的另一大外

在因素。

“不得不说,现在职业经理人也存在很多问题,譬如不诚信,当自己做大之后就将老板的市场分割。这种现象导致的结果则是,创始人不能完全信任职业经理人,从而经常干涉其管理模式。这其实是一个恶性的循环。”文学国对此表示。

“职业经理人在不违法的前提下,执行大多数股东的意志是基本原则,这是最起码的信托责任,否则,现代企业制度就无从谈起。”财经专家、通路快建高级顾问李春兵同样表示。

“职业经理人需要职业化,企业家同样需要。”夏华告诉记者,在其看来“不仅仅是经理人的成熟程度需要提高,每一个老板的心态也要改变,在企业发展的道路上,过多地用情感来作判断并非一件好事。”

用“契约”替代道德约束

“不请职业经理人是不可能的,但一定要用明确的合约来保护双方的权利,而不单是依赖个人忠诚。”姜汝祥对此表示。

“这件事情对我们来说还是很有典型的,遵循‘游戏规则’,在公司法及公司章程的框架内解决大股东和现有管理层之间的矛盾,其实是一种法制的进步。”文学国表示,这件事情产生的警示意义在于,不管是企业家还是职业经理人,都要注重用契约关系和法律来保护自己。

延伸阅读 | Yansheng Yuedu

国美的控制权之争
一堂生动的公司治理实践课

□秦合航

国美之争不应仅限于谁是谁非的道义争论,还应当在更高层次上引起各方对公司治理问题的思考,应当成为中国公司治理方面的推动性事件。

国美之争是股东与董事会之间的正常博弈,当然,也将触动企业老板对职业经理人的看法。同时,还会给企业老板自身以反思的契机——反思企业在危难时部下的“背叛”。

黄光裕的铁杆部下倒向陈晓,就应当引起黄光裕对自己的强势领导方式的反思。

事实上,国美现任董事会主席陈晓也不是一个纯粹意义上的职业经理人。陈晓也做过老板。2006年国美并购永

乐,原永乐创始人陈晓进入国美担任总裁,并且陈晓及女儿陈叶持有国美16.7%的股份。应该说,陈晓不但有“老板情结”,还对整个家电行业怀有“产业情结”。这决定了他在国美起到的不只是一个简单的职业经理人的作用。

陈晓所主张的引入外部资本,威胁到黄对国美的控制权,引资中对管理层绑定的附加条件则强化了陈晓等管理层对国美的掌控。陈晓想在企业的“非常时期”主张国美的“去黄化”,让国美变成一个真正的公众企业。

可以说,国美的控制权之争给公司治理上了一堂极为生动的实践课。特别是对已经发展壮大起来的家族企业来说,上市并不是简单地从资本市场圈钱那么简单和有利。当公司从完全的家族

企业变成公众企业后,实际上也意味着创始家族放弃了对公司的绝对控制。即使保持了绝对大股东地位,也面临资本市场“用脚投票”的胁迫。如果只是保持相对大股东地位,则可能遭遇被驱逐出公司权力阶层的风险。

另一方面,公司因人力资源的约束而引入外部经理人,也可能遭遇被“职业经理人”架空的风险。

从公司治理实践看,股份的比例只是保持对公司控制权的重要条件之一,在利益相关者(股东、经营层、上下游以及政府关系等)中的威信及支持,往往发挥着更大的作用。有了利益相关者的信任,即使保持小股东地位,也可以保持对公司的控制权。比如,比尔·盖茨在微软的股份只有不到10%,但这不妨碍



他对微软经营始终保持着绝对的控制;柳传志在联想只有1%的股份,但他赢得了上至中科院大股东、下至管理层的支持,一直是联想真正的控制人。

如果只是谋求股份上的绝对控制权,却众叛亲离,即使仍然是公司的控制人,也难免衰败的命运。

(作者系企业发展战略专家、清华大学经管学院领导力研究中心研究员;陈静思采访整理。)

如何防止职业经理人“哗变”

企业家与职业经理人之间的关系,是家族企业走向现代化的重要问题,甚至是关键问题。企业家总是想把自己的企业做大,把自己的市场做大。但要把企业做大,靠你一个人又不行,所以一定要雇佣更多的经理,雇佣更多的员工来帮助你把企业管理好。从这个意义上讲,一个企业发展壮大,也就是企业的委托-代理关系不断地延伸,不断地扩展。但如何控制代理人的行为就成为关键问题。

与你竞争,或者干脆乘人之危,反客为主,将你逐步赶出企业。

企业“融人”比融资更重要

职业经理人与老板不和谐最常见原因是双方信任和能力的问题,同时也存在老板过度放权给职业经理人的问题,比较多的是利益分配问题,最后还有文化差异的原因。

真正制约企业扩展速度的是“融人”(企业内部人的融合),而不是融资。人的融合很大程度上也就是相互之间信任建立的过程,这是实现1+1>2的关键。

企业是由企业家创立的,但是企业的成长和持续发展则依赖于企业的职业化管理队伍的形成。任何一个企业在

成长壮大的时候,要由一个随机性的机会主义的创造变成一个深思熟虑的战略性的规划的创造。而你要持续成长,就需要一组优秀的职业化的管理队伍。职业化管理队伍形成的关键是企业家与职业经理人之间的相互信任。

出叛将但不出叛军

企业的发展速度不能太快,企业发展速度太快,信任的积累是跟不上的,这个时候一定会出问题。企业内部的等级控制结构对建立信任是非常重要的。利益平衡更是一个重要的建立互信的因素,如果一个企业家不能在股权和激励方面使职业经理人的利益和企业的利益统一起来的话,这个职业经理人就很可能会背叛。还有事后的监管、审计等等,这些都非常重要。

怎样使企业出了叛将,但不出现叛军,这是非常大的挑战。但是为什么有叛军?因为叛军的将领认为下面的人会跟他跑,如果没有叛军跟他跑,叛军也不会叛变。如果企业家控制董事会,董事会任命到哪一层?董事会任命了CEO,总经理、部门经理都由CEO任命,



如果是一个优秀的CEO,行政效率会非常高。但如果这样任命后,完全由CEO控制,面临的风险很大,如果CEO背弃你,你对企业可能就完全失去了控制。所以西方企业制度的建立,一定在某些方面做一些特别的设计,比如行政系统由你控制,但审计一定直接隶属于董事会,不允许CEO决定,审计会独立出来。实际上就是怎么解决行政效率与监督效率的矛盾。那么在企业经营过程中,给职业经理人多大的权力这是很大的问题。自由裁量有一个限度,如果没有自由,没有办法管理,如果给得太大,又会有风险。还有信息的沟通,人与人之间的很多误会,包括企业内部管理上的误会经常是因为信息沟通不够引起的。(陈文)